

# 今年选树10个市级劳务品牌

## 给予一定资金补助

本报讯(通讯员杨维宗 朱冲 记者李佳芳)昨天,记者从市人社局获悉,我市强化品牌聚集效应,促进大规模技能就业,加快培育建设一批特色劳务品牌。截至年底,将选树10个市级劳务品牌。

个县域特色产业集群,打造具有地域特色、行业特征、技能特点、带动就业能力强的劳务品牌。其中包括:聚焦家政服务、生活餐饮、人力资源、养老服务、商务咨询等急需紧缺现代服务业,打造高品质服务型劳务品牌。大力开发非物质文化遗产、特色手工

艺、乡村旅游等文化和旅游产品及服务,打造文化和旅游类劳务品牌。对脱贫人口、搬迁群众、农村留守妇女较多,就业压力较大的地区,围绕制造业、建筑业、快递物流业等就业容量大的领域,打造民生保障型劳务品牌。这些劳务品牌将发挥在就业创业中的带

动和示范效应,推动更高质量就业。近年来,我市依托地方特色产业、优势行业,加快推进劳务品牌建设,“泊头铸造”“献县乐寿鸭”“肃宁电商”“河间线缆”等特色劳务品牌,共带动12.6万人就业。目前,市、县级劳务品牌认定工作正在有序

展开,6月底前,7个省乡村振兴重点帮扶县每县至少认定1个劳务品牌。年底前,所有县(市、区)都要选送一个劳务品牌,最终确定10个市级劳务品牌。对认定的市级劳务品牌,我市将给予一定资金补助,支持品牌发展建设,进一步增强就业带动能力。

# 老人陶文祥:追着鸟儿跑 快乐来拍摄

孙杰 张国强 贺金丽

今年69岁的陶文祥,是任丘市华北油田一名退休职工,几十年来,他为摄影而迷,为摄影而乐。退休后,他把大部分精力放在生态摄影上,为了拍鸟,已经跑过全国14个省份。

陶文祥玩摄影时间可不短了,从1969年参军入伍,部队就给他配备了一台海鸥120双反相机,记录战友训练生活的瞬间。1978年,陶文祥退伍复员分配到华北油田钻井队工作。那时正值石油大会战,工作很忙,但他忙里偷闲拍了不少职工们工作生活“带油味儿”的照片。

陶文祥退休后,有了更多的时间拍摄。在影友们的推荐下,他走上了鸟类生态摄影之路。为了拍到心仪的鸟儿,他曾到河北的衡水、秦皇岛、平山、张家口等地拍摄,也根据鸟类出现的情况,追踪到陕西、云南、甘肃、江苏、江西、河南、山东、山西、浙江、海南、北京、天津、内蒙古等地。

生态摄影可是一件苦差事,只有在自然状态下,才能将鸟儿的灵性与美好展现无遗。这就要求拍摄者无论什么时间,何种状况,都做好隐蔽拍摄。

冬季,他去内蒙古达里湖拍猛禽。气温达到零下30多摄氏度,他在越野车里等着也不敢开暖气,因为暖风使室内外温差增大,会造成相机镜头上凝聚水雾,鸟儿一旦出现会影响拍摄。

还有一次在海南拍水鸟,陶文祥穿着迷彩服隐藏在40多摄氏度的帐篷里。高温加上纹丝不动的伪装,没一会儿身上的迷彩服就汗透了,贴在身上别提多难受了。他只好脱掉上衣,光着膀子。可是水塘蚊虫多,叮咬难耐,蛇也多,需时时提防。为了拍好水鸟,他把帐篷下面的一角打开,将镜头伸出去。因为机位低,下巴贴着地面在相机取景框里看鸟,只一会儿工夫,脖子又酸又疼。由于隐蔽得好,鸟儿完全没有警觉。突然他发现,一只蜻蜓落在了金眶鸻的背上。机会难得,他忍不住“一梭子”连拍了7张。

“那次真是收获颇丰,我竟然还拍到了警觉性极高的斑鱼狗。”陶文祥激动地说。起初,他是隐藏在在水塘边的草丛里观察它的习性。没想到等了3个多小时,还真等到一对斑鱼狗。刚开始他仅仅拍了一些斑鱼狗停在杆上、电线上吃鱼吃虾的动作,但长久坚持等待让他收获了惊喜。他观察到了斑鱼狗从高处发现目标后,从不展开翅膀向下做直冲动作,到打开翅膀,旋转而下,直至完全入水的全过程。“有时像伞,有时像花,真是一串漂亮的动作”。陶文祥说。幸运的是,他敏锐地按下快门,抓取到了全部精彩的瞬间。回到家,他在电脑上反复看自己拍摄到的照片,还从斑鱼狗的飞行姿态,联想到飞行员的跳伞。他说那串动作像极了飞行员跳下飞机,自由降落一会儿后,再打开伞的系列动作。

后来,这组照片被中国最大的以野生鸟类摄影为主的生态门户网站鸟网选为每日一图。鸟网的推荐词是:极具视觉冲击力的图片,无论在曝光的掌控、还是在瞬间的抓拍,作者已把斑鱼狗入水前的各种俯冲姿态淋漓尽致地定格在画面上。

经过多年的摄影积累,他的24幅鸟类摄影作品和4篇摄影创作文章被《森林与人类》杂志刊用。4幅作品在华北油田年度摄影展获得二等奖和三等奖。现在,他已成为中国鸟网野生鸟类摄影家协会会员、中国鸟网高级顾问、中国野生动物保护协会会员。

如今,对如何在大自然中拍到完美的图片,他有了更为深刻的理解。“只有爱护和保护自然环境,把自己融入大自然中,与鸟类及动物和谐相处,才能拍出有深度的图片。”陶文祥说。

# 游戏之中话文明

草堂

“你看,那位小哥哥好棒!把地上的矿泉水瓶子拾起来,放到了垃圾箱里。咱们学一学,看谁拾得多,好吗?”端午节小长假,我没有离开市区,而是开着车拉着我哥哥一家人逛了逛市区百狮园、狮城公园等景点,几个大人带着外孙女一起放飞了一下自我。

一路上,外孙女很兴奋,玩得很开心。然而,新鲜劲儿一过,走累了的外孙女说什么也不走了,闹着让大人抱。此时,我突然发现前面有位小朋友拾瓶子的一幕,想出了一个好点子,玩起了拾瓶子的游戏,看谁拾得多。没想到,这一招还挺灵,外孙女来了兴趣,争着拾起瓶子来。

“好,咱们就比一比。”我哥哥也觉得这个主意好,可以在游戏中教孩子学会文明。于是,他跟着附和。一发现有瓶子,还故意踩着脚跟孩子抢,引得外孙女一下子跑到前面抢了过去,胜利的喜悦挂在脸上。

“你真是文明的好孩子,拾捡瓶子,保护环境。”趁着这个机会,当老师的侄女给孩子讲了起来。“花儿扮靓了公园,扮靓了我们的家园。我们不能乱扔垃圾、乱踏绿地、乱折花儿,要文明游玩。”当孩子把瓶子放到垃圾箱后,还不忘对她表扬一番,“宝宝今天表现得跟小哥哥一样棒!一会儿,咱们就买玩具去,给宝宝发个奖。”就这样,大家一路小跑,疲惫扔到了脑后……

游戏之中话文明,我不知外孙女听懂了多少,但她玩得很快乐,也许文明旅游已经在她小小的心灵中扎了根。

除了脚印,什么都不留下;除了回忆,什么都不带走。”文明旅游应该从我做起,从每一件小事做起,做一个文明的游客。我们在游戏中给孩子上的这一课,对于成长中的外孙女来说,非常必要。



# 进入夏季 食品选购和烹饪需要注意什么?

进入夏季,细菌等微生物滋生进入活跃期,也是食源性疾病的多发时期。疫情防控期间,食品选购和烹饪需要注意哪些问题呢?

选择正规超市或市场采购食品,不要采购来源不明的食品。读懂标签,关注食品生产厂家、生产日期、保质期、储存条件、进口食品检疫等相关标签信息。采购食品时要做好个人防护,如正确佩戴口罩、保持手部卫生等,注意避免直接接触冷链食品。网购食品时需谨慎,要选择在有资质的平台购买。收到食品后,做好防护,仔细查验,若发现有腐败变质、有异味、表面发黏、颜色异常等情形时,切勿食用。

食品烹饪之前、期间、之后和饭前,都要用流动水、洗手液或肥皂洗净双手。厨房用具用后要及清洗或消毒。生食和熟食要分开,处理生食和熟食的用具如刀、砧板、使用器皿等也要分开。食物要完全煮熟烧熟,特别是肉、禽、蛋和水产品类等微生物污染风险较高的食物,即食食品尽量一次吃完,熟食再次加热要彻底。家庭实行分餐制,养成使用公勺公筷好习惯。老年人、孕产妇、儿童青少年、有基础疾病人群和免疫力低下者等特殊人群,更需要注意食品安全和针对性膳食营养。

疫情防控期间,安全营养的饮食十分重要,为了大家的健康,在严格遵守各项疫情防控要求的前提下,一定要绷紧食品安全这根弦,防止食源性疾病的传播。  
韩学敏 整理

# 疫情防控科普知识

# 书画爱好者刘慧珍:运河采风去 美景入画来

本报记者 李佳芳 本报通讯员 张金元



近年来,我市大力推进大运河文化带建设,改造提升运河沿线景观,使大家可以近距离接触运河,欣赏运河之美。在新华区沧铁嘉苑小区,就有这样一位喜欢到运河边采风的市民,名叫刘慧珍。笔墨通情,若水悠悠,刘慧珍的作品中,运河边的一草一木都成了她的主角,诉说着她对运河的热爱。

## 用画笔留存运河之美

只要一来到运河边,刘慧珍就忍不住拿起画笔。“大运河沧州段独具特色,运河沿岸有很多历史遗迹、人文遗迹,自然景观也越来越美。作为一名沧州人,我觉得特别自豪。”刘慧珍介绍,她原籍在保定。20多年前,随母亲来到沧州,投奔家住沧州的舅舅。刚到沧州的时候,刘慧珍就经常循着大运河,一路走,一路寻访点缀在沧州的地标。她爱上了这座城市,在这里成家生子。

由于身体原因,刘慧珍在家做一名家庭主妇。闲暇时,她喜

欢到运河边散散步、吹吹风。“大运河变得越来越美了。”刘慧珍说,小时候她很喜欢看《西游记》连环画,最吸引自己的不是跌宕起伏的故事情节,而是那些栩栩如生的图画。她便拿起纸、笔临摹,觉得特别有意思。“我心想,能不能把大运河美景画出来,留存这份美?”

于是,刘慧珍买来画笔、颜料、画纸和教材,开始自学画画。她特别关注市区的书画展和书画义卖活动,希望能得到专业人士的指导。一次,刘慧珍看到一幅兰花图意象充盈,笔墨构图颇有气韵,一下子被吸引了。她特意在现场要来了画者的电话和微信。后来得知,画者是市国画院院长张文胜,刘慧珍慕名前去拜访,向张文胜表达了学习的愿望。张文胜被刘慧珍打动,同意收她为徒。

## 河边一草一木都是灵感

刘慧珍秉承张文胜老师的教导,拜读并临摹了很多佳作,研

究大家的用笔、用墨及构图。她和老师、同学经常到市区公园及大运河沿岸采风,与大自然对话,在质朴的民俗民风大获营养、寻找灵感。

“我热爱家乡的一草一木,经常去公园观察兰花、荷花等,有时候一坐就是一天。”刘慧珍说,她通过画花草,学会了中锋、侧锋、顺锋、逆锋等运笔方法,也学会了掌控墨韵和调配颜色、控制水分等技法。

为了提高自己的审美水平和文化底蕴,刘慧珍阅读了很多书籍。她还专门购买和运河有关的图书,研究大运河的“前世今生”。日复一日的练习和积累,刘慧珍从一个绘画“小白”逐渐脱颖而出。张文胜称赞她的作品:“起笔落笔映带生情,泼墨调色含润生辉。”

一次,刘慧珍站在彩虹桥上,两边植被茂盛,不远处就是清风楼,她随即拿出纸笔,描绘出一幅《运河情》。刘慧珍经常这样,边走边画,用颜料涂抹出天地万物的生命,勾勒出大运河的时代新貌,将中国画的动与静画在纸上,漂染着浓厚的生活气息。

现在,刘慧珍加入了区美术家协会,绘画作品多次参加展览。她真情讴歌家乡、赞美大运河文化的一些作品被一些政商界和社会友人收藏,深受好评。

## 在琐碎日子里找到乐趣

清秀安静的刘慧珍说起话来轻声细语。画如其人,她的作品呈现着扑面而来的美好和温馨。平时,刘慧珍就待在家里,照顾上班的丈夫和上学的孩子。每天忙完家里的琐事,她就出门采风。“画画的时候,我感觉完全沉浸在自己的世界,心里特别静。”



描绘运河美景

# 在百狮园儿童乐园带孩子游玩的部分家长:不看年龄限制 随意玩乐危险

本报讯(记者孙杰)昨天,记者在大运河景观带百狮园儿童乐园走访,发现游乐设施标明了年龄和身高标准。但有一些家长不知是有意还是无意,让低龄幼童去玩超越其年龄和身高规定的游乐设施,有的家长甚至自己还玩了玩,存在安全隐患。

在“抢青塔”游乐区,项目入口处小喇叭循环播放着“低于1.2米的儿童请勿玩耍”。项目要求儿童穿越障碍,向上攀爬,再从最高点通过不锈钢蜿蜒滑梯平滑滑下,整个过程有一定难度。记者看到一个大四岁、不到1.2米的小男孩在绳网里向上爬,一副害怕的样子。他爬得十分吃力,停在半空中上不来下

不去。“绣球迷宫”游乐区规定适用年龄6至12岁。记者看到一些不到这个年龄段的小朋友在里面飞快穿梭,家长只能跟在孩子后面跑。一位三四岁的小男孩因为身高够不到“绣球迷宫”里的传声筒,双手扒着传声筒,脚部踩着杆子往上蹬,让人看了捏一把汗。

此外,还有部分陪伴孩子的成人使用儿童游乐设施。在蹦床区,一位家长独占一块方形蹦床,上下大幅度跳动。不远处的“狮子摇摇乐”,一位家长坐在上面前后晃动。

希望市民朋友自觉遵守游玩规定和注意事项,工作人员加强引导和监督,爱护公共游乐设施,确保游玩安全。



作品《沧州古韵》

刘慧珍说。

琐碎的日子里,因为有画画的陪伴,刘慧珍觉得很充实。十多年来,她一直倾情投入到绘画中,找到了抒发自己情感的出口,体悟着生活的快乐。丈夫程金平一直鼓励、支持她绘画。受刘慧珍的影响,她的女儿也爱上了画画,并于2018年考取了燕京理工学院美术专业。

百狮园、沧曲书舍、南湖公园、朗吟楼、南川楼……大运河畔的许多地方都留下了刘慧珍采风的足迹。“如今的大运河全线贯通,河水碧波荡漾,两岸树木葱茏。我要通过手中的笔,为美丽的大运河唱响赞歌。”刘慧珍说,她有一个愿望,画下更多运河美景,组成一幅画卷,为后人留下“运河盛世图”。



# 不文明行为曝光台

